

中秋思乡情

文 | 平清香

当翻日历时,我忽然发现中秋两字,原来佳节已至。自此,“每逢佳节倍思亲”的诗句不断在我脑海里浮现,挥之不去。不知这样的日子造就了多少像我这样难以回家的异乡人的伤感与牵挂。从古到今,从远到近,有李白的“举头望明月,低头思故乡”、“花间一壶酒,独酌无相亲。举杯邀明月,对影成三人”,有苏轼的“但愿人长久,千里共婵娟”,有杜甫的“露从今夜白,月是故乡明”等。中秋节固然是一个团圆的节日,但更是一个思乡的日子,或许它本身就包含了这两种涵义。在这样的日子里,身在异乡的人们会对家人多一份牵挂,会怀念家的温暖,会想起小时候一家人围在一起过中秋的情景……

在我的记忆中,对中秋印象是:

当中秋月亮升起来时,奶奶会搬出凳子放在院子里,上面放上案板,在案板上摆满苹果、梨、葡萄、月饼还有毛豆,然后放几声炮。这个仪式结束后,我和大伯家的几个哥哥开始争抢水果,爷爷则拿起刀一刀一刀地很慎重地切“望月”,把它分成好多份,一人一份,据说吃过以后一年都会有好运气。尽管已经是许多年以后了,这个场景却越来越清晰地印在脑海里。

时光荏苒,步履匆匆的每一天如白驹过隙稍纵即逝,在这样一个一切都快得让人没有时间去感受、去感悟的伟大年代,中秋的到来唤起了我思乡的情绪,“身在异乡为异客”的人们无法抹去的仍是心中浓浓的乡愁。家乡的亲人们你们好,我在太钢挺好的!



青山绿水 杜明摄

重要论述

1949年9月22日

周恩来在中国人民政治协商会议第一届全体会议上作关于共同纲领草案的起草经过和特点的报告。报告阐释没有把中国社会主义的前途写进总纲的原因,表示:现在暂时不写出来,不是否定它,而是更加郑重地看待它。而且这个纲领中经济的部分里面,已经规定要在实际上保证向这个前途走去。关于新民主主义的政权制度问题,指出:新民主主义的政权制度是民主集中制的人民代表大会的制度,它完全不同于旧民主的议会制度,而是属于以社会主义苏联为代表的代表大会制度的范畴之内的。但是也不完全同于苏联制度,苏联已经消灭了阶级,而我们则是各革命阶级的联盟。关于新民主主义的经济政策问题,指出:基本精神是照顾四面八方,就是实行公私兼顾、劳资两利、城乡互助、内外交流的政策,以达到发展生产繁荣经济的目的。新民主主义五种经济的构成中,国营经济是领导的成分。在逐步地实现计划经济的要求下,使全社会都能各得其所,以收分工合作之效,这是一个艰巨而必须实现的任务。这篇报告收入《周恩来选集》上卷。

1999年9月22日

江泽民在庆祝中国人民政治协商会议成立五十周年大会上的讲话中提出,团结和民主是人民政协继往开来的方向和使命。他指出,中国共产党领导的多党合作,是适合中国国情、具有中国特色的社会主义新型政党制度。在当代中国,

共产党处于执政地位,需要始终接受人民群众的监督和批评,当然也需要始终接受一直同自己保持密切合作的各民主党派的监督和批评。人民政协是我国社会主义民主政治的重要形式。坚持并不断完善这种民主形式,是发展社会主义民主政治的必然要求和重要内容。人民政协五十年不平凡的发展历程,可以归结为两大主题:团结和民主。在中国共产党领导下实行团结和民主,是人民政协性质的集中体现,是人民政协产生和发展的历史根据,是人民政协继往开来的方向和使命。这两大主题应该继续贯穿于人民政协的全部工作中。

他谈到人民政协要协助做好协调关系、化解矛盾、维护稳定工作指出:随着改革开放的深入发展,出现了经济成分和经济利益多样化、社会组织形式多样化。这些新情况带来了经济结构和社会关系的新变化。对各种人民内部矛盾和其他社会矛盾,必须高度重视并正确处理,以防矛盾激化,影响社会稳定。对于各种社会矛盾,要区分不同情况,通过改革和发展,通过加强思想政治工作,通过综合运用法律、经济、行政、教育等各种手段,妥善加以解决。这篇讲话以《人民政协继往开来的方向和使命》为题,收入《江泽民文选》第二卷。

2009年9月22日

胡锦涛在联合国气候变化峰会开幕式上的讲话中指出:气候变化是人类发展进程中出现的问题,既受自然因素影响,也受人类活动影响,既是环境问题,更是发展问题,同各国发展阶段、生活方式、人口规模、资源禀赋以及国际产业分工等

因素密切相关。在应对气候变化过程中,必须充分考虑发展中国家的发展阶段和基本需求。归根到底,应对气候变化问题应该也只能在发展过程中推进,应该也只能靠共同发展来解决。

他指出,应对气候变化,涉及全球共同利益,更关乎广大发展中国家发展利益和人民福祉。在应对气候变化过程中,必须充分考虑发展中国家的发展阶段和基本需求,把应对气候变化和促进发展中国家发展、提高发展中国家发展内在动力和可持续发展能力紧密结合起来。他指出,当前,在共同应对气候变化方面应该坚持以下几点。第一,履行各自责任是核心;第二,实现互利共赢是目标;第三,促进共同发展是基础;第四,确保资金技术是关键。

2020年9月22日

习近平主持召开教育文化卫生体育领域专家代表座谈会强调,党和国家高度重视教育、文化、卫生、体育事业发展,党的十八大以来党中央就此作出一系列战略部署,各级党委和政府要抓好落实工作,努力培养担当民族复兴大任的时代新人,扎实推进社会主义文化建设,大力发展卫生健康事业,加快体育强国建设,推动各项社会事业增添新动力、开创新局面,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

他指出,教育是国之大计、党之大计。“十四五”时期,我们要从党和国家事业发展全局的高度,全面贯彻党的教育方针,坚持优先发展教育事业,坚守为党育人、为国育才,努力办好人民满意的教育,在加快推进教育现代化的新征程中培养担当民族复兴大任的时代新人。

他强调,中国特色社会主义是全面发展、全面进步的伟大事业,没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化。要坚定文化自信,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,继承革命文化,发展社会主义先进文化,不断铸就中华文化新辉煌,建设社会主义文化强国。

他指出,人民健康是社会主义文明进步的基础,是民族昌盛和国家富强的重要标志,也是广大人民群众的共同追求。要站位全局、着眼长远,聚焦面临的老难题和新挑战,拿出实招硬招,全面推进健康中国建设。

他强调,体育是提高人民健康水平的重要途径,是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段。“十四五”时期,要科学研判体育发展面临的新形势,坚持问题导向,聚焦重点领域和关键环节,深化改革创新,不断开创体育事业发展新局面。

党史回眸

1937年

9月22日《中共中央为公布国共合作宣言》由国民党中央通讯社发表。23日,蒋介石发表实际上承认共产党合法地位的谈话。中共中央的宣言和蒋介石谈话的发表,宣告国共

两党重新合作和抗日民族统一战线形成。

1990年

9月22日-10月7日第十一届亚洲运动会在北京举行。这是中国首次承办的综合性国际体育大赛。

2015年

9月22日-28日习近平对美国进行国事访问并出席联合国成立70周年系列峰会。28日,习近平在纽约联合国总部出席第70届联合国大会一般性辩论并发表讲话,强调要继承和弘扬联合国宪章宗旨和原则,构建以合作共赢为核心的新型国际关系,打造人类命运共同体。

2020年

9月22日习近平在第75届联合国大会一般性辩论上发表讲话强调,要树立命运共同体意识和合作共赢理念,坚定不移构建开放型世界经济,树立新发展理念,坚持走多边主义道路,改革完善全球治理体系。宣布中国支持联合国发挥核心作用重大举措。宣布中国二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。

来源:中央党史和文献研究院网站

